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Відносини між Україною та ЄС є стратегічними для обох 
сторін і багато в чому залежать від налагодження прикордонного 
співробітництва в Європі, яке традиційно сприймається як ком-
петенція регіональних і місцевих влад, що, власне, і відображено 
у Європейській рамковій конвенції про транскордонне співробіт-
ництво між територіальними общинами або властями 1980 р. [1]. 
Згідно зі статтею 2 цього документа «транскордонне співробіт-
ництво» означає будь-які спільні дії, спрямовані на посилення 
та поглиблення добросусідських відносин між територіальними 
общинами або властями, які знаходяться під юрисдикцією двох 
або кількох договірних сторін, та на укладання з цією метою 
будь-яких необхідних угод або досягнення домовленостей. Тран-
скордонне співробітництво здійснюється в межах компетенції 
територіальних общин або властей, визначеної внутрішнім за-
конодавством.

Для цих цілей у Європі створені і функціонують єврорегіони 
як форма прикордонного співробітництва, що сприяють не тільки 
посиленню та поглибленню добросусідських відносин між держа-
вами, а й виступають своєрідним інструментом інтеграції тієї чи 
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іншої країни в європейські структури. Це особливо важливо для 
України у зв’язку з останнім розширенням ЄС.

Єврорегіони можуть також розглядатися і як засіб врегулю-
вання можливих територіальних проблем двох держав, оскільки 
знімають напругу в частині можливих територіальних претензій. 
Крім того, такий формат співробітництва дозволяє вирішувати 
проблеми, пов’язані зі становищем національних меншин. Це 
свого роду і полігон для апробації уніфікованого законодавства 
різних країн і правових систем [2].

З метою підвищення ефективності транскордонного співробіт-
ництва, перш за все шляхом оптимізації управління, розроблена сис-
тема індексації та моніторингу транскордонного співробітництва в 
Європі (СІМ) як комплекс теоретичних та організаційно-практичних 
заходів, що забезпечує коректний аналіз і порівняння загальних і 
відмінних рис, а також розвиток тенденцій транскордонного співро-
бітництва в різних регіонах Європи [6, с. 13]. СІМ є універсальною 
моделлю аналізу та оптимізації управління транскордонним співро-
бітництвом як на новому східному кордоні в цілому, так і в тих чи 
інших його окремих сегментах зокрема [11, 47-54].

Україна підписала Європейську рамкову конвенцію про тран-
скордонне співробітництво між територіальними общинами або 
властями, і поступово напрацьовується досвід функціонування в 
країні єврорегіонів. У 1993 році в Україні було розпочато створен-
ня першого – Карпатського єврорегіону. До нього увійшли чоти-
ри області України (Закарпатська, Львівська, Івано-Франківська і 
Чернівецька) та прикордонні регіони Польщі, Угорщини, Словач-
чини і Румунії. Саме цей єврорегіон є найбільш перспективним з 
економічної точки зору.

За час існування Карпатського єврорегіону в його рамках 
здійснено низку проектів транскордонного характеру. У рамках 
програм сусідства «Україна-Словаччина-Угорщина» фінансують-
ся чотири проекти від Закарпатської області на загальну суму 2,75 
млн євро, а саме: «Розвиток Берегівської транскордонної польдер-
ної системи в басейні річки Тиса» – 0,72 млн євро, «Чиста вода» – 
0,6 млн євро, «Транскордонні можливості розвитку транспортної 
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логістики» – 0,54 млн євро, «Покращення транскордонного авто-
мобільного руху через будівництво об’їзної дороги навколо м. Бе-
регово» – 0,9 млн євро. В рамках даної програми в області спільно 
з угорськими партнерами реалізується 6 проектів [3].

Як відзначає В. Химинець, для Карпатського єврорегіону най-
більш важливою є співпраця з Європейським Союзом та використан-
ня можливостей, пов’язаних з цією співпрацею. Реалізація концепції 
сталого розвитку, на його думку, сприятиме практичному впровад жен-
ню основних принципів державної екологічної політики в контексті 
програм економічного і соціального розвитку України та її ін  те грації 
до Європейського Союзу. Інтенсивний інтерес до ЄС він пояснює тим 
фактом, що на початку 1994 р. з єврорегіону Маас-Рейн на територію 
Карпатського єврорегіону прибула делегація. Це було впер ше, коли 
західноєвропейський єврорегіон вступив у співробітни цтво зі східно-
європейським єврорегіоном. І на сьогодні це найбільш важливий за-
хідноєвропейський партнер Карпатського єврорегіону [4].

Прикордонна програма співпраці на зовнішньому кордоні ЄС по 
лінії Угорщина-Словаччина-Румунія-Україна підтримує економічне 
життя і суспільний розвиток, співпрацю між людьми, допомагає ви-
будувати надійні кордони і вирішити спільні завдання (охорона на-
вколишнього середовища, захист від повеней, захист від катастроф, 
боротьба з організованою злочинністю) [5]. Саме ці завдання і ле-
жать в основі концепції сталого розвитку, яка має вибудовуватися за-
вдяки належному правовому забезпеченню всіх складових розвитку 
регіону – економічної, соціальної та природоохоронної.

Слід зазначити, що сьогодні правовою основою розвитку Кар-
патського єврорегіону виступають: Європейська рамкова конвен-
ція про транскордонне співробітництво між територіальними об-
щинами або властями [1], Декларація міністрів закордонних справ 
України, Угорщини, Польщі «Про співпрацю народів, що населя-
ють територію Карпатського єврорегіону», Угода про створення 
міжрегіональної асоціації «Карпатський єврорегіон» [7], Статут 
міжрегіональної асоціації «Карпатський єврорегіон» [8] та інші 
документи, що визначають перспективи розвитку транскордонно-
го співробітництва. 
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Разом з тим слід відзначити наявність низки міжнародно-
правових інструментів, безпосереднім предметом яких є забез-
печення сталого розвитку Карпатського єврорегіону. Зокрема, на 
19-ій сесії Конгресу місцевих та регіональних влад Європи 26-
28 жовтня 2010 р. було ухвалено Резолюцію 315 (2010) «Сталий 
розвиток гірських регіонів і досвід Карпатських гір» [9], в якій за-
значено, що більшість гірських регіонів у Європі є периферійними 
територіями з важкими природними умовами, які вимагають осо-
бливої комплексної і всеосяжної розробки політики для того, щоб 
гарантувати населенню гірських регіонів право на життя і роботу 
в горах, на збереження їх середовища проживання при дотриман-
ні таких умов та життєвого рівня, які можна було б порівняти з 
найбільш сприятливими умовами в сільських і міських регіонах. 
Відповідно розробка політики має включати базові елементи ста-
лого розвитку: соціальний, економічний та екологічний. При цьо-
му у центрі уваги такої політики має бути соціальна згуртованість, 
оскільки це дозволить відповісти на виклики, пов’язані з необхід-
ністю підтримання зайнятості та забезпечення основних послуг, а 
також для обліку демографічних змін. Окремим фокусним пунктом 
цієї політики має також стати захист і розвиток культурної та мов-
ної спадщини європейських гірських регіонів, забезпечуючи пова-
гу і збереження соціальної і культурної самобутності і традицій.

Цим документом Конгрес місцевих і регіональних влад Ради 
Європи також закликає місцеві і регіональні влади і, в особливос-
ті, місцеві і регіональні влади в Карпатських горах:

a) здійснювати ефективне регіональне управління, виходячи 
із загального бачення майбутнього даного гірського масиву, який 
виходить за рамки адміністративних і географічних кордонів, до-
тримуючись при цьому принципу субсидіарності;

b) заохочувати участь місцевого населення в процесі прийнят-
тя рішень, зокрема щодо територіального планування, захисту і 
використання природних ресурсів цих гір;

c) визнати, що екологічна стабільність і сталий розвиток гір-
ських регіонів не можуть бути досягнуті в ізоляції, а вимагають 
розширення і поглиблення офіційного і неофіційного, транскор-
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донного та міжрегіонального співробітництва. Регіональні органи 
влади повинні заохочувати транскордонне співробітництво і вза-
ємодію, використовуючи досвід і найкращу практику в цій сфері;

d) здійснювати конкретну політику щодо боротьби з соціаль-
ною ізоляцією в цих малонаселених районах, враховуючи при 
цьому проблеми міграції, особливо молоді, а також необхідність 
підтримки основних послуг;

e) стимулювати економіку і покращувати становище в сфері 
зайнятості завдяки заохоченню та інвестиціям в розвиток такої ді-
яльності, яка забезпечує стале використання природних ресурсів, 
що знаходяться в гірських регіонах, а також сталий туризм і по-
новлювані джерела енергії;

f) в повній мірі використовувати потенціал інфор маційно-
комунікаційних технологій для підтримки місцевих послуг побли-
зу від громадян, у тому числі адміністративних, освітніх, медич-
них та соціальних послуг.

Окрему увагу в Резолюції зосереджено на Рамковій конвен-
ції про захист та сталий розвиток Карпат [10], що являє собою 
важливу основу для майбутнього розвитку регіону та містить 
зобов’язання сторін щодо всебічної політики та співпраці для 
охорони та сталого розвитку Карпат з метою, поліпшення якості 
життя, зміцнення місцевих економік та громад, збереження при-
родних цінностей та культурної спадщини. 

Таким чином, сьогодні на європейському регіональному рівні 
сформовано значний масив міжнародно-правових актів, який за 
умови успішної реалізації Україною на національному рівні має 
сприяти виробленню ефективної політики із забезпечення сталого 
розвитку Карпатського єврорегіону.
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